

省委办公厅省政府办公厅发出通知要求

# 做好2020年元旦春节期间有关工作

**新快报讯** 为贯彻落实中办、国办有关通知精神,切实做好2020年元旦、春节期间各项工作,省委办公厅、省政府办公厅发出通知,从扎实做好关心困难群众工作、加强市场供应保障、丰富群众精神文化生活、服务好人民群众节日出行、严格落实安全生产责任制、全力维护社会和谐稳定、激励广大干部新担当新作为、严格执行各项纪律、做好值守应急工作等方面提出了明确要求。

通知强调,各级党委和政府要按照“小康路上一个都不能掉队”的要求,全面落实社会保障政策,做好贫困群众春节慰

问工作,扎实做好冬春各项民生保障工作,各级领导干部要深入贫困地区、受灾地区和基层一线,为群众办实事解难题,帮助困难企业特别是民企和中小企业解决生产经营中的困难和问题,扎实做好治欠保支工作,强化欠薪违法惩戒,确保农民工及时足额拿到工资。加强煤电油气供需的形势监测和协调保障,保障粮油肉菜禽蛋奶盐等主要生活必需品的市场供应,加强重点区域猪肉价格行为监管,防止物价联动上涨,确保节日市场平稳运行。深入宣传贯彻党的十九届四中全会精神,在全省范围内开展“我们的中国梦——文化

进万家”等活动,丰富节日文化产品和服务供给。统筹安排好春运各项任务,加大运力供给,注重挖潜提效,最大限度满足群众出行需求。完善春运工作协调机制,加强跨部门、跨区域协同监管执法,从严查处交通违法行为,保证群众出行安全。强化责任担当,切实加强各类安全风险防治和隐患治理,有效应对各类灾害,坚决遏制重特大事故发生,全力维护人民群众生命财产安全。深入排查特定利益群体和金融、劳资、债务等领域矛盾风险,将矛盾风险化解在基层和萌芽状态,强化社会面防控,深入推进扫黑除恶专项斗争,严厉

打击各类违法犯罪,全力维护社会和谐稳定。贯彻落实激励干部新时代新担当新作为各项举措,关怀干部身心健康,开展“关爱功臣”“双拥在基层”等活动,深入走访慰问军队离退休干部和无军籍退休退职职工、红军老战士、老复员军人、伤残军人、烈军属等。严格落实中央八项规定精神,紧盯“四风”新动向,有针对性地治理隐形变异的违规问题,确保节日期间风清气正。严格落实岗位责任制和节假日值班、带班责任制,加强重要紧急信息报送工作,加强应急处突准备,强化应急协调联动,确保各项工作正常有序运转。(岳文)

## 读懂“中国之治”系列讲堂首场活动在中山大学举行

**新快报讯 记者麦婉诗报道** 12月26日,由省委宣传部、省委教育工委组织的进高校开展读懂“中国之治”系列讲堂首场活动在中山大学广州校区东校园举行,中山大学、华南师范大学、广州中医药大学、广东工业大学、广东药科大学、广州美术学院、广州大学等高校共约500名师生参加了活动。

活动中,学习贯彻党的十九届四中全会精神省委宣讲团成员、省社科院副院长赵细康从“中国之治”的奇迹、“中国之制”的特点和优势、坚定中国特色社会主义制度自信等三个方面,作了“从‘中国之制’看‘中国之治’”为主题的报告。他在讲堂上引用了经济学家张五常《中国的经济制度》一书中的一段话:“这种持续三十年的高速增长,发生在人口众

多,环境复杂的中国,近乎于不可置信。尽管这个国家有种种难如人意的地方,但是中国一定是做了非常对的事才产生了我们见到的经济奇迹。”赵细康表示,中国特色社会主义制度不是一天建成的,是经过反复探索慢慢总结出来。1840年以来,中国先后尝试了君主立宪制、议会制、多党制、总统制等各种制度形式,但都以失败而告终。他说,“中国特色社会主义制度和国家治理体系不是从天上掉下来的,是在中国社会土壤中生长起来的,是经过革命、建设、改革长期实践形成的,是马克思主义基本原理同中国具体实际结合的产物,是理论创新、实践创新、制度创新相统一的成果,具有深刻的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。”

赵细康还指出,中国特色社会主义

制度在政治学上解决了一个困境,就是人民有权和政府有能的悖论。党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,能较好地解决了这个悖论,党的领导解决了政府有能,人民当家作主解决了人民有权,依法治国保证了按规矩办事。另外为了实现共同富裕这一目标而有了如精准扶贫等中国特色社会主义独特的运作体系,把贫富差距缩小实现中国社会长期稳定,这些均显示了中国特色社会主义制度的显著优势。

南沙大桥项目原副总工程师鲜荣围绕“重大工程建设中的国家制度保障”作了讲述,他表示,十年时间,南沙大桥从规划变成实体,这背后凸显的是我国国家制度和国家治理体系具有“调动各方面积极性,集中力量办大事”的显著优

势。中山大学学生代表卜熙从切身实际出发作了感受分享。卜熙在大三时跟随到扶贫县挂职的老师在基层服务了三个月,亲眼见证了强台风到来之际,十几名基层干部在半天内转移了1200多名群众,他说,“这就是‘中国之治’中制度优势转化为治理效能的最真实写照。”在场青年学生均表示通过讲堂活动,进一步增强了对中国特色社会主义制度的认同和自信。

据了解,从即日起到2020年3月上旬,系列讲堂活动还将组织理论专家和重大工程一线工作者走进华南理工大学、暨南大学、华南农业大学、华南师范大学、广东外语外贸大学、深圳大学、东莞理工学院、佛山科学技术学院、吉林大学珠海学院等高校。

## 北大科技园“落子”广州白云 共建大湾区科技创新高地

**新快报讯 记者李应华 通讯员云宣 张丹虹报道** 12月26日上午,广州市白云区人民政府与北京北大科技园有限公司在北大科技园创新中心举行“广州北大科技园项目”合作协议签署仪式,标志广州北大科技园项目正式落户广州市白云区。北京大学主力科技创新平台首次落子华南,也是京津冀经济区和粤港澳大湾区协同创新的尝试和体现。

据悉,北大科技园是国家科技部、教育部首批认定的国家级大学科技园,是北京大学进行科技成果转化、科技企业孵化、创新创业人才培育和高科技产业化发展的重要平台载体。

### “一中心一基地”分布白云新城与白云湖数字科技城

广州北大科技园整体定位为北京大学产学研用粤港澳大湾区协同创新基地,也将成为北大科技园及北大校友会的粤港澳大湾区总部基地,项目总体打造为“一中心一基地”。

项目其中的数字创新中心计划落户在白云新城,近期将引进北大校友会华南总部及北大科技园华南总部,设立北京大学创业训练营粤港澳大湾区总部基地及广州青创中心,作为广州北大科技园整体项目的前期筹备和规划区。

此外,项目的数字科技智慧产业基地计划选址白云湖数字科技城。数字科技智慧产业基地将分期开发建设,逐步形成融合科技企业总部基地、产业扩容、中试生产以及科技社区的应用场景



■数字创新中心选址  
广州中心城区白云区南部的现代服务业集聚区和总部经济集聚区白云新城。

通讯员供图

开发等功能的综合性科技园区。

“此次与广州市白云区的合作具有划时代和跨区域的战略意义,也是北大科技园整体布局粤港澳大湾区最核心的战略要地。”北大科技园总裁陈庚表示,项目落地标志着北大科技园首次进入华南地区,也是正式融入和深度参与粤港澳大湾区建设的开始,未来将凸显品牌优势、发挥平台示范作用,携手国家级重点实验室、北大校友会、优秀校友企业、知名校办产业,不断为科技成果转化、科技企业孵化、科技人才培养搭建完善的平台,助力区域产业结构不断优化升级。

### 优质营商环境促成60天签约新速度

“此次合作,是白云区积极践行新发展理念,坚定实施科技创新驱动发展战略,推进构建政府、企业、高校协同创新模式,积极构建现代化经济体系的重要举措。”白云区投资促进局相关负责人表示,本次合作将充分发挥白云区作为国家中心城市现代化中心城区和粤港澳大湾区核心引擎的重要承载区的枢纽区位、创业创新环境等优势,和北京大学相关产学研及校办产业、校友企业资源优势,共同构建粤港澳大湾区科技创新高地。

白云区作为广州市最大的中心城区

和广州未来最具发展潜力和空间的区域之一,正全力建设国家中心城市的现代化中心城区和广州创新发展新高地。项目从白云区主要领导带队赴京会见北大科技园负责人明确意向到正式签约仅60天,白云区以最大的诚意和良好的营商环境打动北京大学首次落户粤港澳大湾区,再次跑出了广州招商引资、引智、引技的白云速度。

签约仪式上,意向进驻项目北大核物理与核技术国家重点实验室、中公教育科技集团、深圳神华投资集团、广东北大校友产业基地、北大创业训练营广州青创中心、方正国际等项目代表同步签署入驻意向。